

Секция «Мировая политика»

Деятельность международных неправительственных организаций в сфере использования чистой воды

Куденеева Юлия Сергеевна

Аспирант

Московский государственный институт международных отношений, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: juskud@mail.ru

В настоящее время экологическому тренду в мировой политике уделяется повышенное внимание: рассматриваются вопросы изменения климата, разрушения озонового слоя, снижения биоразнообразия. Однако одной из самых актуальных проблем представляется глобальный водный кризис.

Сегодня не выработана единая международная стратегия (или режим) в области использования пресноводных ресурсов. Между тем происходит постепенное ее формирование, при этом все акторы мировой политики оказываются вовлеченными в этот процесс[3].

В мирополитическом дискурсе признается, что главными акторами мировой политики в силу разных причин являются государства и межправительственные организации. Тем не менее, именно на экологическом направлении особенно результативной и эффективной представляется работа такого транснационального актора мировой политики, как международных неправительственных организаций (МНПО). По сути, МНПО могут рассматриваться как элементы формирующегося глобального гражданского общества (*grass root society*) в противоположность фрагментированному сообществу крупных и мелких государств[2].

Можно выделить несколько преимуществ МНПО, позволяющих им оказывать масштабное влияние на международные процессы. Прежде всего, это – причастность к гражданскому обществу, что позволяет им собирать инсайдерскую информацию, мнения квалифицированных экспертов, опираться на общественное мнение при принятии тех или иных решений. Во-вторых, влияние НПО на мировые процессы может осуществляться посредством воздействия на общественное мнение того или иного государства, которое в свою очередь будет оказывать давление на свое правительство при принятии ими политических решений[1]. В-третьих, обычно НПО функционируют в определенной сфере и занимаются конкретным кругом вопросов, что позволяет им накапливать бесценный опыт и уникальный набор знаний.

Сама по себе проблематика глобального кризиса пресноводных ресурсов является острой: присутствует тесная увязка с экономическим развитием, национальной безопасностью государств. Однако практические шаги по привлечению внимания общественности к данной проблеме, а также решение конкретных вопросов, связанных с увеличением доступа к пресноводным ресурсам и санитарии, сокращением количества заболеваний, вызванных потреблением загрязненной питьевой воды, осуществляют именно МНПО.

Важнейшие МНПО, работающие в сфере использования чистой питьевой воды, можно разделить на следующие группы:

1) крупные ассоциации. Данные МНПО представляют собой масштабную сеть организаций, фондов, коалиций, которые объединены по своим целям в единый институт. Ассоциации координируют работу по использованию чистой воды в определенных регионах, осуществляют деятельность по широкому кругу вопросов. На сегодняшний день Россия слабо представлена в данной группе МНПО. Наиболее влиятельными ассоциациями являются Всемирное Водное Партнерство (Global Water Partnership), Всемирный Водный Совет (World Water Council)[5], Сеть организаций по использованию пресноводных ресурсов (Freshwater Action Network)[4], Международная Ассоциация по проблемам водных ресурсов (International Water Association).

2) МНПО гендерной направленности. Организации, которые подчеркивают существенную роль женщин в решении проблемы нехватки пресной воды. К данной группе относится глобальная организация Женщины и партнерство в сфере использования чистой воды (Women for Water Partnership).

3) МНПО исследовательской направленности. Организации, занимающиеся научными исследованиями в области водных ресурсов. К таким прежде всего относят Римский Клуб (the Club of Rome), а также Всемирную Коалицию исследований в области водных ресурсов (Global Water Research Coalition).

4) Детские и юношеские МНПО. Обычно к ним относят экологические движения и организации. Крупнейший представитель - Юношеское движение за чистую воду (Water Youth movement).

Таким образом, проблематика нехватки пресноводных ресурсов становится все актуальнее в мировой политике, все акторы начинают уделять повышенное внимание данному вопросу. Однако наиболее перспективной и эффективной является деятельность МНПО в силу их организационной специфики и структуры.

Литература

1. Лебедева М.М. Политическая система мира: проявления «внесистемности»: или новые акторы-старые правила / Приватизация мировой политики: локальные действия - глобальные результаты // Под ред.М.М.Лебедевой.-М.: Голден Би, 2008, С.53-56
2. Михеев А.Н. Неправительственные объединения как акторы мировой политики/ Приватизация мировой политики: локальные действия - глобальные результаты // Под ред.М.М.Лебедевой.-М.: Голден Би, 2008, С.247-263
3. GWP in Action. 2010 Annual Report. <http://www.gwp.org> (Global Water Partnership)
4. <http://www.freshwateraction.net/> (Freshwater Action Network)
5. <http://www.worldwatercouncil.org/> (World Water Council)

Слова благодарности

Благодарю ректора МГИМО (У) МИД России А.В.Торкунова за предоставление гранта на диссертационное исследование, а также научного руководителя К.П.Боришполец за помочь в поиске материалов и концепции исследования.